

ПОНЯТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ В ТРУДАХ ВОСТОЧНЫХ  
ФИЛОСОФОВ

Samiyeva Shaxnoza Shavkatovna

*Buxoro davlat universiteti falsafa mutaxasisligi 1-bosqich magistranti*

**Аннотация:** Восточная философская традиция на протяжении веков формировалась особое понимание социальной справедливости, основывая его на гармонии между человеком, обществом и государством. В трудах таких мыслителей, как Аль-Фараби, Ибн Сина, Низами, Навои и Ибн Хальдун, справедливость рассматривается не только как правовая категория, но и как нравственный императив, регулирующий общественные отношения, поведение правителя и ответственность личности перед общим благом. Их концепции подчеркивают необходимость баланса между правами и обязанностями, меритократического подхода к управлению, а также моральной зрелости общества. В научной работе анализируются ключевые источники, выявляются общие философские основания и культурно-историческая специфика трактовок социальной справедливости в восточной мысли. Отдельное внимание уделяется сравнительному анализу идей Востока и современного социального дискурса, что позволяет глубже раскрыть актуальность наследия восточных мыслителей для современной гуманитарной науки.

**Ключевые слова:** социальная справедливость, восточная философия, Аль-Фараби, Ибн Сина, Навои, нравственные ценности, общественный порядок, гуманистические идеи, мораль и право.

## ВВЕДЕНИЕ

Понятие социальной справедливости занимает одно из центральных мест в гуманитарной мысли, поскольку оно определяет нравственные границы общественного устройства, меру ответственности человека перед социумом и государством, а также принципы разумного распределения благ и обязанностей.

На протяжении истории именно справедливость выступала тем нравственным ориентиром, вокруг которого формировались системы управления, социальные отношения и культурные нормы.

Восточная философская традиция, в отличие от западной рационалистической линии, подошла к этому понятию значительно глубже, связывая его не только с правовой регуляцией или социально-экономическими моделями, но прежде всего с внутренним духовным состоянием человека и моральной устойчивостью общества.

Мыслители Востока — Аль-Фараби, Ибн Сина, Ибн Хальдун, Низами, Навои и другие — рассматривали справедливость как основу гармонии между

личностью и государством, видя в ней не абстрактный идеал, а практический принцип, способный обеспечить устойчивость общественного порядка.

Их труды отражают понимание того, что справедливость проявляется не только в равном распределении материальных благ, но и в создании условий для развития человеческого потенциала, поддержании нравственного климата в обществе, честности управления и соблюдении этических норм взаимоотношений между людьми. Для восточной традиции характерна мысль о том, что справедливость начинается с духовного взросления личности и лишь затем воплощается в социальных институтах.

Актуальность изучения данного вопроса усиливается тем, что современные социальные процессы — глобальное неравенство, миграция, технологические изменения и новые формы социальной стратификации — вновь выводят проблему справедливости в центр общественных дискуссий. Обращение к наследию восточных философов позволяет не только реконструировать историко-культурные источники этого понятия, но и выявить ценностные ориентиры, способные предложить альтернативные решения современным вызовам. Такой анализ служит важной научной задачей, поскольку способствует более глубокому пониманию механизмов формирования справедливого общества и открывает новые перспективы для гуманитарных исследований.

### ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Проблема социальной справедливости в наследии восточных философов привлекала внимание исследователей различных научных школ, что позволило сформировать достаточно широкую и многоплановую базу научной литературы. В течение XX–XXI веков интерес к данному вопросу постепенно усиливался, поскольку мыслители Востока рассматривались не только как носители духовно-нравственной традиции, но и как авторы оригинальных социально-политических концепций, имеющих значение для современных гуманитарных исследований.

Значительный вклад в изучение мировоззрения Аль-Фараби<sup>19</sup> и его трактовки социальной справедливости внесли такие исследователи, как М. Хайруллаев<sup>20</sup>, А. Хусаинов<sup>21</sup>, В. Нургалиев и А. Сайдов<sup>22</sup>. Они проанализировали связь между его этическим учением и политической философией, подчеркнув ключевую роль справедливости в модели «добродетельного города». В их работах отмечается, что Аль-Фараби рассматривал справедливость как стержневой принцип организации общества и управления, что делает его взгляды актуальными в современных дискуссиях о гармоничном государственном устройстве.

<sup>19</sup> Аль-Фараби. Трактат о взглядах жителей добродетельного города. — Алматы: Фылым, 2010.

<sup>20</sup> Хайруллаев М. М. Философия средневекового Востока. — Ташкент: Университет, 2001.

<sup>21</sup> Хусаинов А. Социально-нравственные основы учения Аль-Фараби. — Алматы: Фылым, 2010.

<sup>22</sup> Сайдов А. Х. Философско-этические идеи мыслителей мусульманского Востока. — Москва: Наука, 2012.

Труды Ибн Сины также стали предметом многочисленных исследований в области философии, этики и истории культуры. Учёные, среди которых Г. Файзиев, С. Муталлимов и Т. Каримов<sup>23</sup>, обращались к его пониманию социальной гармонии, нравственной ответственности и роли справедливости в укреплении общественного порядка. Их работы подчеркивают, что Ибн Сина<sup>24</sup> соединял этическое содержание справедливости с её правовыми аспектами, что позволило ему выстроить комплексное учение о справедливом государстве.

Вопросы социальной динамики и справедливости в контексте исторического развития были детально изучены в трудах, посвящённых наследию Ибн Хальдуна. Такие исследователи, как В. Бартольд, И. Мовсумов и А. Рустамов, выделяли его концепцию «асабийи» как ключ к пониманию социальной солидарности, механизмов устойчивости и разрушения государства<sup>25</sup>. В их работах подчёркивается, что Ибн Хальдун рассматривал несправедливость, произвол власти и коррупцию как основные факторы упадка политических систем, что делает его идеи важными для социально-политического анализа.

Философско-этические взгляды Низами и Навои изучались как в литературоведческих, так и в философских исследованиях. Учёные, среди которых А. Маллаев<sup>26</sup>, Ш. Рашидов и Р. Юсупов, отмечали, что гуманистическая направленность их наследия позволяет рассматривать справедливость как моральный ориентир личности и принцип справедливого управления. Их труды подчеркивают роль нравственного начала в социальной организации общества, что делает произведения поэтов значимыми не только в художественном, но и в философском контексте.

В совокупности существующие исследования свидетельствуют о том, что тема социальной справедливости в восточной философии изучена достаточно широко, однако её междисциплинарный потенциал далеко не исчерпан. Многие современные исследователи обращаются к сопоставительному анализу идей Востока и Запада, к изучению морально-политических категорий в контексте глобальных социальных изменений. Это позволяет заключить, что проблема остаётся актуальной и открытой для дальнейших научных поисков, требуя нового осмыслиения в условиях современных вызовов и социально-культурных трансформаций.

Проблематика социальной справедливости в восточной философии формировалась на пересечении этики, политики и духовно-нравственных представлений, что придавало ей многомерный характер. Для мыслителей Востока справедливость становилась не только социальным регулятором, но и фундаментальным принципом, определяющим гармонию человеческого бытия.

<sup>23</sup> Каримов Т. А. Этические и социально-философские идеи Ибн Сины. — Ташкент: Фан, 2008.

<sup>24</sup> Ибн Сина. Книга спасения (Китаб ан-Наджат). — Душанбе: Ирфон, 2014.

<sup>25</sup> Мовсумов И. Социально-политическая концепция Ибн Хальдуна. — Баку: Наука, 2013.

<sup>26</sup> Маллаев А. Гуманистические идеи Низами и Навои. — Баку: Элм, 2011.

В отличие от формально-правовых трактовок, свойственных многим западным традициям, восточные концепции больше опирались на внутреннюю зрелость личности, способность человека к нравственному выбору и стремление к общему благу. Поэтому в их трудах справедливость связывалась прежде всего с моральным состоянием общества и поведением правителя, от которого зависела стабильность и благополучие государства.

Одним из наиболее значимых мыслителей, повлиявшим на восточное понимание социальной справедливости, является Аль-Фараби. В его воззрениях справедливость выступает ключевой категорией «добродетельного города», где каждый человек занимает место согласно своим способностям и вкладу в общее благо. Аль-Фараби считал, что справедливость должна обеспечивать согласованность интересов разных социальных слоев, предотвращать злоупотребление властью и гарантировать равный доступ к знаниям и возможностям. Для него справедливость — это не только результат внешнего регулирования, сколько плод мудрого управления, основанного на нравственности и разуме. Правитель, по мысли философа, обязан сочетать интеллектуальные добродетели с высокой духовной культурой, поскольку только такой подход способен обеспечить устойчивое и гармоничное общество.

Идеи Ибн Сины о социальной справедливости развиваются в контексте его учения о нравственности и общественном устройстве. Он воспринимал справедливость как добродетель, объединяющую индивидуальную этику и общественный порядок. Ибн Сина подчёркивал, что человек становится полноценным членом общества лишь тогда, когда способен учитывать интересы других и придерживаться моральных норм. Справедливость, по его мнению, требует равновесия между личными стремлениями и общественными обязанностями, а также рациональной организации социальных институтов, исключающих произвол и неравное распределение ресурсов. Он отмечал, что устойчивость государства невозможна без справедливого суда, прозрачного управления и моральной ответственности правителя перед народом.

Особое место в восточной традиции занимает наследие Ибн Хальдуна, который рассматривал справедливость через призму социально-исторической динамики. Его концепция «асабийи» подчеркивает, что социальная солидарность и объединяющая сила общины формируются вследствие справедливого распределения обязанностей и благ. Ибн Хальдун предупреждал, что несправедливость, коррупция и произвол власти неизбежно ведут к ослаблению государства и его падению. Он считал, что справедливость неразрывно связана с эффективностью экономического управления: чрезмерные налоги, ограничение свободы хозяйствования и неправомерные репрессии разрушают основу социальной сплоченности. Таким образом, в его философии справедливость — это условие долговечности государства и важнейшая характеристика его зрелости.

В литературно-философских трактатах Низами и Навои понятие справедливости приобретает ярко выраженное нравственно-гуманистическое содержание. Они обращают внимание на ответственность правителя перед народом, необходимость милосердия, честности и умеренности в управлении. В их произведениях справедливый правитель противопоставляется тирану, поскольку только справедливость способна удерживать власть от злоупотреблений. Навои неоднократно подчеркивал, что государственная власть может сохранить уважение и доверие народа лишь при условии соблюдения моральных норм и защиты слабых. Для поэтов-гуманистов справедливость — это не юридическая категория, а нравственный идеал, способный служить мерой истинности действий человека.

Сравнительный анализ показывает, что восточная мысль воспринимала социальную справедливость не как абстрактное учение, а как конкретный принцип, регулирующий общественную жизнь. Общими для большинства восточных философов являются идеи о взаимосвязи морали и политики, необходимости нравственного совершенствования личности, а также ответственности правителя за состояние общества. Они подчеркивали, что справедливость невозможна без внутренней дисциплины, честности, духовной зрелости и уважения к человеческому достоинству. В этом смысле восточная традиция предлагала целостную модель социальной справедливости, соединяющую в себе этическое, правовое и социально-политическое измерения, что делает её значимой и для современных научных исследований.

Анализ понятия социальной справедливости в трудах восточных философов представляет собой важное направление современной гуманитарной науки по ряду причин. Прежде всего, обращение к их наследию позволяет увидеть истоки тех ценностных представлений, которые и сегодня продолжают воздействовать на социальные нормы, политическую культуру и систему общественных отношений в странах Востока. Восточная философская традиция сформировалась в условиях высокой культурной и духовной значимости моральных категорий, что делает её подход к социальной справедливости особенно глубоким и сложноструктурным. В условиях усиления глобальных социальных противоречий именно такие концепции, основанные на гармонии, умеренности и нравственной ответственности, приобретают новую актуальность.

Изучение данной темы становится важным и в контексте современных научных дискуссий о природе справедливого общества. Сегодня вопросы равного доступа к ресурсам, социального неравенства, правовой защищенности и моральной ответственности власти вновь оказываются в центре внимания исследователей. Восточные философы рассматривали данные проблемы с позиции целостного мировоззрения, в котором социальная справедливость понималась как состояние общества, невозможное без нравственно зрелой

личности и мудрого управления. Сопоставление их идей с современными теориями дает возможность глубже понять механизмы формирования социального порядка, а также предложить новые интерпретации для анализа современных вызовов.

Кроме того, исследование восточных трактовок социальной справедливости способствует расширению теоретико-методологической базы гуманитарных дисциплин. Оно позволяет включить в научный оборот малоизученные источники, сопоставить различные культурные традиции, систематизировать подходы к пониманию социальных категорий и выявить их историческую эволюцию. Восточная философия дает богатый материал для осмыслиения роли моральных норм, духовных ценностей и нравственного самосовершенствования в поддержании социальной стабильности. Это особенно важно, поскольку многие современные модели социального анализа склонны переоценивать рационально-правовые механизмы, недооценивая глубинные культурные и этические факторы.

Таким образом, необходимость изучения вопроса обусловлена как научными, так и практическими задачами. С одной стороны, важность исследования заключается в возможности реконструировать историко-философские основания представлений о социальной справедливости, выявить их внутреннюю логику и культурную специфику. С другой — обращение к идеям восточных мыслителей открывает дополнительные перспективы для поиска ценностных ориентиров, способных способствовать укреплению социального согласия, совершенствованию управленческих практик и формированию нравственно ответственного общества. Именно комплексность и многоаспектность проблемы делает её изучение необходимым для современного научного знания.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Проведённый анализ свидетельствует о том, что понятие социальной справедливости в восточной философской традиции обладает не только глубоким этическим содержанием, но и значительным социально-политическим потенциалом. Мыслители Востока стремились рассматривать справедливость как фундаментальный принцип общественной жизни, определяющий гармонию взаимоотношений между личностью, обществом и государством. Их подходы формировались на основе представлений о нравственной ответственности человека, необходимости духовного самосовершенствования и важности мудрого, взвешенного управления. В отличие от упрощённых трактовок, сводящих справедливость лишь к правовой регуляции или экономической уравниловке, восточные философы подчёркивали её изначально моральную природу и связь с внутренним состоянием личности.

Обращение к идеям Аль-Фараби, Ибн Сины, Ибн Хальдуна, Низами, Навои и других мыслителей позволяет выявить многослойность их понимания

социальной справедливости. В их трудах прослеживается мысль о том, что справедливость неразрывно связана с честностью власти, прозрачностью управления, воспитанием нравственных качеств у членов общества и ответственным отношением к общему благу. Они исходили из убеждения, что устойчивость государства невозможна без гармоничного сочетания моральных и правовых начал, а справедливость служит тем объединяющим принципом, который способствует социальной стабильности и укрепляет доверие между людьми.

Современное значение восточных концепций социальной справедливости заключается в их универсальности и способности предложить альтернативный взгляд на проблемы общественного развития. Эти идеи остаются актуальными в условиях глобальных изменений, когда усиливаются социальные противоречия, растёт потребность в честном управлении и укреплении гражданской ответственности. Восточная философия, ориентированная на нравственное совершенствование и уважение человеческого достоинства, предоставляет важные ценностные ориентиры для поиска новых подходов к формированию справедливого общества.

Таким образом, изучение данной темы позволяет не только углубить теоретические представления о социальной справедливости, но и осмыслить её практическое значение для современных обществ.

Восточная мысль, сохранившая актуальность на протяжении многих веков, демонстрирует, что справедливость — это не статичная категория, а живой нравственный принцип, требующий постоянного совершенствования как личности, так и общественных институтов.

Именно в этом заключается её непреходящая значимость и ценность для будущих научных исследований.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Аль-Фараби. Трактат о взглядах жителей добродетельного города. — Алматы: Фылым, 2010.
2. Бартольд В. В. Культура мусульманского Востока. — Санкт-Петербург: Азбука-классика, 2015.
3. Ибн Сина. Книга спасения (Китаб ан-Наджат). — Душанбе: Ирфон, 2014.
4. Ибн Хальдун. Мукааддима. — Москва: Восточная литература, 2004.
5. Каримов Т. А. Этические и социально-философские идеи Ибн Сины. — Ташкент: Фан, 2008.
6. Касымбеков К. Государственное управление и социальная справедливость в трудах восточных мыслителей. — Алматы: КазНАУ, 2019.
7. Маллаев А. Гуманистические идеи Низами и Навои. — Баку: Элм, 2011.

8. Мовсумов И. Социально-политическая концепция Ибн Хальдуна. — Баку: Наука, 2013.
9. Навои А. Собрание сочинений. Философские трактаты. — Ташкент: Фан, 1996.
10. Насыров А. Социальная философия Востока: историко-культурные основания. — Москва: Академический проект, 2018.
11. Низами Гянджеви. Сокровища тайн. — Баку: Элм, 2007.
12. Саидов А. Х. Философско-этические идеи мыслителей мусульманского Востока. — Москва: Наука, 2012.
13. Хайруллаев М. М. Философия средневекового Востока. — Ташкент: Университет, 2001.
14. Хусаинов А. Социально-нравственные основы учения Аль-Фараби. — Алматы: Фылым, 2010.